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Конкурс

Forex для профессионалов 
и новичков

В Архангельском офисе компании TeleTRADE 
стартовал конкурс трейдеров. Самые расчетливые 
и наиболее удачливые трейдеры борются за луч-
шее место под солнцем, всеми силами стремясь 
попасть в призовую зону. Хотите принять участие и 
выиграть реальные деньги? 

Тогда вам необходимо зарегистрироваться, пройти 
обучающий курс «Основы биржевой торговли», открыть 
конкурсный счет до 14 ноября.

TeleTRADE предлагает справедливые правила. Обя-
зательный минимум активности участника конкурса — 20 
торговых дней в месяц. Поэтому в конкурсах TeleTRADE 
побеждает не тот, кто положит на счет больше денег, и не 
тот, у кого, наоборот, самая маленькая стартовая сумма, 
и даже не случайный везунчик, который совершил две-
три удачные сделки, а умелый трудяга-трейдер, стабиль-
но и хорошо торгующий полтора месяца!

Победителей конкурса TeleTRADE ждут отличные при-
зы. 1 место — планшетный компьютер iPAD 2; 2 место 

— сотовый телефон; 3 место — набор учебной литера-
туры.

Подведение итогов состоится 26 декабря 2011 года. 

Реклама

г. Архангельск, 
ул. Поморская, 5, оф. 320, 

тел. (8182) 44-00-94

Без вины 
ВИНОВАТ

Воспевание Ломоносова 
даёт обратный эффект...

Стр. 10
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Эхо недели

Ларисой Марчук  ■
заинтересовалась прокуратура

По материалам прокурорской проверки возбужде-
но уголовное дело в отношении генерального дирек-
тора ООО «Управляющая компания «Наш дом – Архан-
гельск» Ларисы МАРЧУК. Она подозревается в исполь-
зовании своих полномочий «в целях причинения вре-
да другим лицам».

Как следует из материалов проверки, в октябре 2007 
года Марчук от имени УК «Наш дом – Архангельск» заклю-
чила договор с ОАО «ТГК-2». Далее управляющая компа-
ния регулярно получала средства из областного бюдже-
та — в качестве компенсации за предоставление скидок 
по оплате услуг ЖКХ льготной категории граждан. День-
ги эти в ТГК-2 не перечислялись, а расходовались на иные 
нужды. Как сообщили в пресс-службе областной прокура-
туры, только за 2008 год «Наш дом – Архангельск» «зара-
ботал» 44 млн рублей.

У «Севмаша» и «Звездочки»  ■
заказы будут

Объединенная судостроительная корпорация и Ми-
нистерство обороны РФ пришли к соглашению об объ-
емах работы и ценах в рамках гособоронзаказа на те-
кущий год.

«Севмаш» должен сдать в рамках гособоронзаказа мно-
гоцелевую АПЛ «Северодвинск» и два стратегических под-
водных ракетоносца. Также «Севмаш» построит для ВМФ 
России две дизель-электрические подводные лодки. Кро-
ме того, предприятие получило заказ на плавучий аэродром 
для Приразломного месторождения нефти. ЦС «Звездочка» 
в конце ноября начнет строительство современного мор-
ского судна для ВМФ.

У правительства появятся  ■
два престижных авто

В 2012 году автопарк администрации губернатора 
и Правительства Архангельской области пополнится 
двумя автомобилями повышенной комфортности, со-
общает ИА «Беломорканал».

На эти цели в проекте регионального бюджета на буду-
щий год заложено 2,5 млн рублей. Всего на пополнение ав-
топарка в 2012-м планируется потратить 62,6 млн рублей - 
на 19 млн меньше, чем в 2011-м.

В полиции громкие отставки ■
Начальник УМВД России по Архангельской облас-

ти генерал-майор полиции Павел ГОРЧАКОВ времен-
но отстранил от исполнения служебных обязанностей 
начальника отдела полиции по городу Коряжма Олега 
ЗАБОРСКОГО и его заместителя Эдуарда РУКАВИШ-
НИКОВА. 

Последний возглавлял местный отдел уголовного ро-
зыска. Основанием для такого кадрового решения стала 
служебная проверка по многочисленным фактам наруше-
ния учетно-регистрационной дисциплины. 

«Топ-дом» достроит дом ■
Архангельская компания «Топ-дом» будет достраи-

вать печально известный «дом обманутых дольщи-
ков» в Каргополе. Двадцать девять ветеранов Великой 
Отечественной войны вложили в него свои жилищные 
сертификаты, однако подрядчик – ООО «ПСК «Строй-
монтаж» - в августе исчез со стройки, даже не окон-
чив нулевой цикл. 

Попытки связаться с компанией успехом не увенчались. 
Как сообщает пресс-служба областного правительства, в от-
ношении руководителя фирмы заведено уголовное дело. Но-
вый подрядчик готов продолжить работу на объекте за счет 
своих оборотных средств и сдать дом летом 2012 года. 

Акценты

Прецедент: «Делан» выиграл суд у Российского авторского общества

Указом Президента РФ уво-
лен со службы начальник ГУ МЧС 
по Архангельской области - гене-
рал-майор внутренней службы Ми-
хаил БУСИН. Одновременно с ним 
от занимаемых должностей осво-
бождены трое его коллег из дру-
гих областей. Официальное осно-
вание - достижение предельного 
возраста пребывания на правоох-
ранительной службе.

управляющих компаний Архангельска пере-
шли на прямой расчет с поставщиками комму-
нальных услуг, прежде всего тепла. Считается, 
что так быстрее пойдет погашение долгов горо-
жан перед энергетиками: их общая сумма пе-
ревалила за полмиллиарда рублей.

84%

Чтобы выпить в кафе чашечку чая 
или перекусить в ресторане, а заодно 
насладиться выступлением музыкан-
тов, в репертуаре которых известные 
мелодии и песни, мы платим авторские. 
Не напрямую, естественно — опреде-
ленный процент на эти цели уже вклю-
чен владельцами в меню. 

С таким положением вещей никто 
не спорил — закон есть закон. Проти-
воречия в трактовке законодательства 
возникли по иному поводу — должен ли 
владелец помещения отчислять автор-
ский гонорар за трансляцию радио или 
ТВ-программ? Ведь, по сути, СМИ уже 
платят РАО.

Совсем недавно интересный слу-
чай произошел в Йошкар-Оле, когда 
владельца кафе из-за публичного зву-
чания радиостанции «Европа Плюс» ош-
трафовали на 30 тысяч рублей. Анало-
гичный штраф наложили в Архангельске 
на кафе «Делан». 

В ходе «аудиорейда» выяснилось, 
что трансляция клипов канала MTV в за-
ведении идет без лицензионного согла-
шения. У нарушителя даже изъяли теле-
визоры. Но собственник так просто не 
сдался, решив судиться с РАО. 

Соломбальский районный суд г. Ар-
хангельска удовлетворил жалобу ООО 
«Делан». Штраф сняли. Конфискованные 
телевизоры вернули. Далее уже РАО об-
ратилось с обжалованием решения в Ар-
хангельский областной суд, но основа-
ний для его отмены судьи не нашли.

«Поскольку трансляция аудиовизу-
альных произведений выполнялась ор-
ганизацией эфирного вещания, дейст-
вия ООО «Торговая компания Делан» не 
могут рассматриваться как публичное 
исполнение аудиовизуальных произве-
дений» , - говорится в решении суда.

Доказано, что доход от использова-
ния музыки не извлекался, а это обяза-
тельный элемент состава правонару-
шения по статье 7.12 КоАП. К тому же 
суд признал, что публичного исполне-
ния произведений со стороны «Дела-
на» не было. 

Теперь владельцы кафе и рестора-
нов получили надежду на то, что «лодку 
понесло к их берегу». 

Однако официальная позиция РАО 
остается неизменной. «Предприятия 
должны платить за публичное испол-
нение музыкальных произведений, - 
говорит инспектор Российского ав-
торского общества в Архангельской 
области Татьяна ПЬЯНКОВА. - Статья 
1270 Гражданского кодекса гласит, что 
предоставление произведений в жи-
вом исполнении или с помощью техни-
ческих средств является таким публич-
ным воспроизведением. И требование 
закона относится не только к заведени-
ям общественного питания, но и к ма-
газинам, общественному транспорту. 
Даже кинотеатры обязаны делать от-
числения в размере 1,5% от валового 
сбора, предназначенные автору музы-
ки к фильму». 

Единственный предмет обсужде-
ния – репертуар, в отношении которо-
го РАО предоставлены полномочия. По 
закону, инстанция защищает права аб-
солютно всех авторов. Поэтому случа-
ется и так, что организация распоряжа-
ется правами без ведома самого авто-
ра. Как это было, например, в 2009 году 
с группой «СПЛИН».

За публичную трансляцию песни 
«Время назад» оренбургскому бару вы-
писали солидный штраф. Посоветовав-
шись с местными юристами, хозяева за-
ведения нашли нестандартный выход из 
создавшегося положения. Они обрати-
лись к музыкантам с просьбой разре-
шить им публичное воспроизведение 
песни. Через некоторое время посту-

пил официальный ответ группы: «При-
вет, ребята, не волнуйтесь, нам инте-
ресно, а кто именно предъявил претен-
зии и на чей счет вы перевели деньги?». 
Затем лидер группы выписал специаль-
ное разрешение, в котором значилось, 
что бар может проигрывать песню бес-
платно «до тех пор, пока Вселенная не 
начнет сжиматься и время пойдет на-
зад, или в баре появится Стивен Хокинг 
и закажет яблочный сидр». 

Действительно, согласно россий-
скому законодательству, если созда-
тель композиции или видеопродук-
ции официально разрешил бесплатно 

Кто заказывает музыку?
Архангельское кафе «Делан» выиграло суд у Российского 
авторского общества. Теперь включать радио или телевизор 
для своих посетителей «Делан» может без лицензионного 
договора о публичном исполнении обнародованных 
произведений. Если такие решения начнут выносить 
все суды, произойдет революция. 

Анна АНТОНОВА

журналист

БК



3
БИЗНЕС-КЛАСС ЭКСПРЕСС � № 41 (569) � 7.11.2011 � WWW.BCLASS.RU

Губерния

w
w

w
.a

rc
ty

le
.o

rg

Логистика: Развод мостов могут «сдвинуть» на утро

Северодвинск: Светильники в действии

Первая опытная партия энергосбере-
гающих светильников производства ОАО 
«Северный рейд» (г. Северодвинск) про-
ходит проверку в Архангельске. У зда-
ния УМВД по Архангельской области ус-
тановлено три светильника, изготовлен-
ных на предприятии по техническому за-
данию архангельского МУП «Горсвет».

Срок службы такого светильника — 50 
тысяч часов, или около 18 лет при его ис-
пользовании по 12 часов в сутки. В отличие 
от люминесцентных светодиодные лам-
пы безопасны в применении и не прине-
сут никакого вреда человеческому орга-
низму, даже если разобьются. Светодио-
ды не токсичны и не выделяют каких-либо 

вредных веществ в атмосферу. Как источ-
ник света они не создают вредных для гла-
за колебаний.

Весной светильники производства се-
веродвинского предприятия были установ-
лены на третьем этаже здания областного 
правительства. Министерство промыш-
ленности, транспорта и связи Архангель-
ской области заключило с ОАО «Северный 
рейд» договор опытной эксплуатации, в со-
ответствии с которым приняло во времен-
ное пользование энергосберегающие све-
тильники для проверки их работы. Свою за-
интересованность в приобретении продук-
ции также высказали муниципальные вла-
сти Архангельска и Северодвинска.

Поперёк Двины

График разведения железнодорожного моста в Архангельске 
может быть значительно изменен. Причина – многочисленные 
жалобы судовладельцев на участившиеся случаи несоблюдения 
железнодорожниками расписания этой процедуры. 
Из-за простоя судов предприятия терпят убытки.

Минфин РФ опубликовал рейтинг рос-
сийских регионов по качеству управле-
ния финансами. В нем учитывалась ус-
пешность бюджетного планирования и 
исполнения бюджета, денежные взаимо-
отношения с муниципалитетами, качест-
во управления долгами, госсобственно-
стью, оказание госуслуг. Архангельская 
область оказалась в числе «двоечников» 
- регионов с нерациональным использо-
ванием финансов.

По словам заместителя генерального 
директора ООО «СМП агентство» Сергея 
БАРБАШОВА, в 2011 году было зафиксиро-
вано уже как минимум шесть случаев, ко-
гда график разведения железнодорожного 
моста нарушался на полчаса-час и суда ос-
тавались в «заложниках» на сутки. Часто та-
кие инциденты оборачиваются для судовла-
дельцев невыполнением контрактных обя-
зательств, а значит - убытками. Существует 
угроза и для безопасности судовождения. 

Еще большую неразбериху внесло но-
вое направление железнодорожного сооб-
щения - на Минск. Этот поезд прибывает в 
Архангельск по субботам в час ночи и от-
правляется обратно в Белоруссию в 4:25. 
Разведение моста в ночь с пятницы на суб-
боту по нынешнему графику стало просто 
невозможным.

Присутствовавший на совещании замес-
титель главного инженера Архангельско-
го отделения Северной железной дороги 
Дмитрий ЛЕПЕШКО объяснил «временные 
сбои» издержками внутренней реорганиза-

ции предприятия и обещал провести соот-
ветствующую работу. Что касается минско-
го поезда, расписание его движения может 
быть изменено только со следующего года.

Единственный выход сегодня — смеще-
ние графика разведения моста в ночь с пят-
ницы на субботу. Временной интервал с 4:40 
до 6:10 (сейчас мост должен разводиться 
каждую ночь с 2:40 до 5:10) устроил бы обе 
стороны, но с мэрией Архангельска он пока 
не согласован. Проблема в том, что проход 
судов до Бакарицы подразумевает одно-
временное разведение двух мостов — же-
лезнодорожного и Краснофлотского, при-
чем как раз в то время суток, когда по ним 
начинается активное движение автотранс-
порта, в том числе общественного, комму-
нального и т. д.

Начальник управления дорог и мос-
тов мэрии Архангельска Максим МАЙ-
ГУР на совещании в правительстве облас-
ти отказался дать однозначный ответ о со-
гласовании нового графика конкретно для 
Краснофлотского моста.

Новый свет для города

Архангельские «справедливороссы» направи-
ли в ЦИК жалобу на действия телерадиокомпа-
нии «Поморье», сообщает «Коммерсантъ-Online». 
По их мнению, компания с нарушениями провела 
жеребьевку на размещение предвыборной агита-
ции в эфире. Как говорится в письме в ЦИК, глав-
ный редактор ГТРК «Поморье» Сергей НИКОЛА-
ЕВ «незаконно не допустил к участию в жеребь-
евке» представителя партии, хотя о намерении 
участвовать в этом мероприятии «эсеры» сооб-
щили заранее. 

пользоваться результатом своего труда, РАО 
не вправе собирать вознаграждения. 

Но самый верный вариант не платить РАО - 
настроиться на волну классического или рет-
рорадио. Ведь исключительное право на про-
изведение действует в течение всей жизни ав-
тора и семидесяти лет, считая с 1 января года, 
следующего за годом смерти автора (ст. 1281 
Гражданского кодекса РФ). 

Как бы то ни было, истории, подобные «де-
лановской», вряд ли прекратятся. Российский 
бизнес будет накапливать опыт защиты, а РАО 
настаивать на том, что несовершенство законо-
дательства не делает его требования необяза-
тельными к исполнению. 

Исполнение транслируемых на 
телеканале МТV аудиовизуальных 
произведений для всеобщего све-
дения осуществляло не ООО «Тор-
говая компания Делан», а телека-
нал, которому как организации 
эфирного вещания принадлежа-
ло исключительное право на сооб-
щение телепередач в эфир, вклю-
чая право на использование сооб-
щения телепередач. Поскольку 
трансляция аудиовизуальных про-
изведений выполнялась организа-
цией эфирного вещания, действия 
ООО «Делан» не могут рассматри-
ваться как публичное исполнение 
произведений. 

Согласно п. 6 ч. 2 ст. 1330 ГК 
РФ использованием сообщения 
радио- или телепередачи (веща-
ния) считается публичное испол-
нение, то есть любое сообщение 
радио- или телепередачи с помо-
щью технических средств в местах 
с платным входом независимо от 
того, воспринимается оно в месте 
сообщения или в другом месте од-
новременно с сообщением.

Судьей установлено, что кафе 
«Делан», принадлежащее ООО 
«Торговая компания Делан», не 
является местом с платным вхо-
дом. Из диспозиции ч. 1 ст. 7.12 
КоАП РФ следует, что обязатель-
ным квалифицирующим призна-
ком данного состава администра-
тивного правонарушения являются 
не только действия лица, но и цель 
извлечения дохода. Целью устав-
ного вида деятельности ООО «Тор-
говая компания Делан» является 
извлечение дохода от деятельно-
сти по предоставлению услуг об-
щественного питания. Посещая 
кафе «Делан», потребители плати-
ли за предоставляемые услуги об-
щественного питания, какая-либо 
плата за вход, за прослушивание 
и просмотр телепередач с них не 
взималась. Целью и результатом 
деятельности компании является 
доход от предоставления услуг об-
щественного питания, а не от вос-
произведения телепередач.

ДОСЛОВНО

Из решения Архангельского 
областного суда
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Разработка алмазного место-
рождения им. Ломоносова нача-
лась в 2003 году. В 2005-м там был 
построен и с большой помпой от-
крыт горно-обогатительный ком-
бинат небольшой мощности. Од-
нако в 2010 году в СМИ появилась 
информация, что «АЛРОСА» пла-
нирует продать пакет акций «Се-
вералмаза» (до 50%), объясняя 
это отсутствием прибыли от про-
екта. По данным информацион-
но-аналитического центра «Мине-
рал», ведущего статистику отрас-
ли для Правительства РФ, стои-
мость добычи архангельских ал-
мазов в этот период составляла 
$70/карат, тогда как средняя цена 
на готовую продукцию «АЛРОСА» 
была на уровне $53/карат. Наибо-
лее вероятным покупателем ак-
ций «Севералмаза» назывался ав-
стралийско-британский концерн 
Rio Tinto. 

Недавно ветер переменил-
ся: в середине октября пре-
зидент АК «АЛРОСА» Федор 

АНДРЕЕВ объявил, что акции «Се-
вералмаза» проданы не будут. По 
его словам, финансовые показа-
тели «дочки» стабилизировались, 
да и конъюнктура рынка такова, 
что имеет смысл вернуться к про-
екту строительства на месторож-
дении основного ГОКа. На разви-
тие архангельской компании кон-
церн перечислил $600 млн, еще 
$200 млн на подходе.

Ежегодно «Севералмаз» по-
ставляет «АЛРОСе» 500 тысяч 
карат алмазов. Но чтобы компа-
ния вышла в плюс, добыча долж-
на быть в два-три раза больше — 
такие данные озвучили предста-
вители компании на прошедших в 
Архангельске общественных слу-
шаниях по проекту. 

По заверениям руководства, 
компания старается не привле-
кать «засланных казачков» и на ме-
сторождении работают в основ-
ном жители Архангельской облас-
ти. Налоговая отдача от «Север  -
ццалмаза» сейчас - около 370 млн 
рублей в год, доля региона — 176 
млн. 

Проект строительства «боль-
шого» ГОКа после всех измене-

ний заметно сократился. О за-
кладке новой фабрики на 5,6 млн 
тонн руды в год речи уже не идет. 
Это будет пристройка к сущест-
вующему комбинату — новый кор-
пус, рассчитанный на переработ-
ку 4 млн тонн руды ежегодно. Уб-
рано из проекта и строительст-
во большого хвостохранилища 
(проще говоря, отстойника для 
отходов добычи и производства 
— воды с примесями): новый ре-
зервуар решено обустроить ря-
дом со старым. Общая площадь 
этих хранилищ будет почти вдвое 
меньше прежде запланированной 
— 5,5 км2 вместо десяти. Вахто-
вый поселок в обновленном про-
екте тоже «ужат» - с 1100 мест 
до 600. 

По мнению руководства «Се-
вералмаза», такая корректировка 
планов снизит и капитальные за-
траты компании, и риски от воз-
можных претензий «зеленых». Тем 
не менее спор о судьбе природ-
ных заказников и рыбных рек, по-

павших в зону «алмазных» интере-
сов, продолжается.

Как рассказал главный эко-
лог компании «Севералмаз» 
Алексей ИВАНОВ, для мони-
торинга состояния окружающей 
среды в районе месторождения 
привлекаются независимые орга-
низации. По их выводам, почвен-
но-растительный покров террито-
рии нарушен «в рамках согласо-
ванных проектных решений». Со-
держание нефтепродуктов, тяже-
лых металлов — в пределах допус-
тимого, за исключением никеля и 
соединений мышьяка. Загрязне-
ние воздуха практически отсут-
ствует, воды считаются чистыми 
или умеренно загрязненными. Не-
сколько лет подряд доля ценных 
пород рыб в реке Золотице сни-
жалась, но сейчас она вновь воз-
росла. Лесная фауна также почти 
не пострадала. 

«Не соглашусь ни с одним 
из этих утверждений, - говорит 
независимый эколог Артем 

СТОЛПОВСКИЙ. - Карьерные 
воды де-факто просто сбрасыва-
ются в болота. Мониторинг Золо-
тицы не захватывает традицион-
ные нерестилища семги: создает-
ся впечатление, что на ней просто 
поставили крест. На территории 
уже имели место варварские руб-
ки леса. Если говорить о ситуации 
в целом, происходит повсемест-
ное сокращение природных за-
казников, понижение их статуса, 
часто задним числом: разве что 
атомную бомбу нельзя там взры-
вать — все остальное разрешено, 
лишь бы в «соответствии с плана-
ми хозяйствующих субъектов». 

Стоит добавить, что первые об-
щественные слушания по проекту 
строительства основного ГОКа на 
месторождении Ломоносова уже 
благополучно состоялись - в 2002 
году. «Не согласуете новый про-
ект — будем строить по старому, 
природе от этого легче не станет» 
- этот аргумент «Севералмаз», по-
хоже, приберегает напоследок. 

Подробности
Интересы: «АЛРОСА» передумала продавать акции своей «дочки»

Процесс: На «Онегазолото» введена процедура банкротства

«Севералмаз» будет экономить?
После нескольких лет затишья на «бриллиантовом» 
фронте Архангельской области, похоже, грядут 
перемены: вслед за «Архангельскгеолдобычей», 
заявившей о готовности вскрыть алмазную трубку 
им. Гриба, активизировался и «Севералмаз». Акционер 
компании - корпорация «АЛРОСА» выделяет $800 
млн на продолжение работ на месторождении им. 
М.В. Ломоносова. Но обновленный проект получился 
ужатым — не столько по рекомендациям экологов, 
сколько из соображений экономии. 

Запасы месторождения им. Ломоносова оцениваются в 
$12 млрд. Объем реализации продукции «Севералмаза» по итогам 9 
месяцев 2011 года составил около $36 млн. Цена архангельских ал-
мазов выросла до $80 - 110 за карат: это сравнимо со стоимостью 
их «собратьев» из Африки и якутских месторождений «АЛРОСА». По 
оценкам экспертов, «Севералмаз» может выйти на рентабельность 
в течение 1-2 лет после того, как заработает второй ГОК. 

СПРАВКА «БК»

Инициировал рассмотрение дела о не-
состоятельности в Арбитражном суде Ар-
хангельской области предприниматель, де-
путат Архангельской городской Думы Мак-
сим КОРЕЛЬСКИЙ. Согласно материалам 
дела, между ЗАО «Онегазолото» и ЗАО «Кра-
тон» были заключены договоры на выполне-
ние поисковых и оценочных работ на золо-
то и металлы платиновой группы в преде-
лах Нименьгской площади Архангельской 
области. Общая сумма заявленных требо-
ваний - 3,6 млн рублей. 

Судом введена процедура банкрот-
ства - наблюдение. Временным управ-
ляющим предприятия назначен Михаил 
ФЕДОРОВ.

Директор ЗАО «Онегазолото» Игорь 
РАКИТИН повода для волнения не видит. Он 
сообщил, что введение процедуры банкрот-
ства никак не отражается на работе пред-
приятия. 

Аналогичной позиции придерживают-
ся и в областном министерстве природных 
ресурсов и лесопромышленного комплек-
са. По мнению заместителя министра, на-
чальника управления природопользо-
вания Андрея ЗУБОВА, введение проце-
дуры банкротства – не уникальная ситуа-
ция для предприятий, реализующих такие 
масштабные проекты, и у ЗАО «Онегазоло-
то» есть все шансы успешно продолжить 
свою работу. 

«Реализация подобных проектов требует 
больших финансовых вложений на началь-
ном этапе, а инвестор, как правило, при-
ходит после проведения разведочных ра-

бот, когда уже можно более или менее точ-
но просчитать прибыль, - пояснил Андрей 
Зубов. – Я уверен, что инвестор появится, 
и произойдет это в скором времени, тогда 
все финансовые проблемы ЗАО «Онегазо-
лото» будут решены».

В Архангельской области месторожде-
ния золота и металлов платиновой группы 
обнаружены на так называемой Нименьг-
ской площади. Это участок Онежского по-
луострова площадью 3050 кв. м, располо-
женный в 200 км от Архангельска. 

По словам Андрея Зубова, месторож-
дения достаточно перспективны. По пред-
варительным оценкам, данным специали-
стами в начале проведения оценочных ра-
бот, объем добычи золота за период дейст-
вия лицензии (25 лет) может составить бо-
лее 100 тонн, платины – более 30 тонн. Сей-
час эти цифры уточнятся. Но уже известно, 
что себестоимость производства 1 г ме-
талла не превышает $5. Валовая прибыль в 
целом по проекту оценивается в сумму до 
$198,6 млн.

ЗАО «Кратон» и его «дочка» ЗАО «Онега-
золото» геологоразведочные работы ведут 
с 2001 года. Согласно первоначальной про-
грамме к непосредственной добыче метал-
лов планировалось приступить в 2005-2007 

годах. Однако проблемы с финансировани-
ем отодвигают сроки.

В настоящее время завершается пер-
вый этап геологоразведочных работ – вы-
полнены поисковые и поисково-оценочные 
работы на коренных и россыпных проявле-
ниях золота. По словам Андрея Зубова, спе-
циалистами пробурено 93 скважины. Общий 
объем финансирования составил порядка 
63 млн рублей. Бурением занималась ком-
пания «АЛРОСА». 

Второй этап - разведку и подготовку 
к эксплуатации первого месторождения 
в ЗАО «Онегазолото» намерены осущест-
вить в 2012-2015 годы. По результатам вы-
полненных работ будут подготовлены гео-
логический отчет с подсчетом запасов зо-
лота и платиноидов и технико-экономиче-
ское обоснование освоения месторожде-
ний. Второй этап работ также потребует со-
лидных инвестиций.

Остается надеяться, что новый акцио-
нер компании, для которого проект, по оцен-
кам специалистов, может принести непло-
хие дивиденды, появится в скором време-
ни. По крайней мере, региону разработка 
золотых месторождений могла бы принес-
ти ощутимые плюсы - налоги, рабочие мес-
та, инвестиции.

«Кладоискатели» остались должны
В отношении ЗАО «Онегазолото», владеющего лицензией 
на добычу ценных металлов на золотоносном участке 
Онежского полуострова, введена процедура банкротства. 
Поводом для судебного разбирательства послужили 
многолетние долги предприятия перед ЗАО «Кратон», 
выполнявшим поисково-оценочные работы 
на месторождениях золота и платины.

Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА

журналист

БК

Татьяна ПОТАПОВА

журналист
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Согласно пункту 2 статьи 346.11 На-
логового кодекса применение УСН ор-
ганизациями предусматривает их ос-
вобождение от обязанности по уплате 
налога на прибыль, за исключением на-
лога, уплачиваемого с доходов, обла-
гаемых по налоговым ставкам, преду-
смотренным пунктами 3 и 4 статьи 284 
Кодекса. Напомним, о чем идет речь:

– о дивидендах, облагаемых по 
ставкам 0,9 и 15 процентов;

– о доходах в виде процентов по от-
дельным видам обязательств, связан-
ным с вложениями в государственные 
или муниципальные бумаги, обложе-
ние которых производится по ставкам 
опять-таки 0,9 и 15 процентов.

Аналогичным образом плательщи-
ки ЕНВД в отношении прибыли, полу-
ченной от «вмененной» деятельности, 
также освобождены от уплаты налога 
на прибыль. При этом, поскольку дохо-
ды в виде дивидендов и процентов по 
отдельным видам обязательств, свя-
занным с вложениями в государствен-
ные или муниципальные бумаги, нель-
зя отнести к доходам от «вмененной» 
деятельности, то с них плательщик 

ЕНВД, как и «упрощенец», обязан пла-
тить налог на прибыль. В этом смыс-
ле совмещение спецрежимов ничего 
не меняет.

С другой стороны, перечень непро-
фильных доходов на «вмененке» может 
быть гораздо шире. Взять хотя бы лю-
бые бюджетные субсидии, не связан-
ные с возмещением недополученных 
доходов в связи с реализацией товаров, 
выполнением работ или оказанием ус-
луг по ценам, регулируемым государст-
венными или муниципальными органа-
ми власти. С каждого из таковых нало-
гоплательщику придется перечислять 
налог на прибыль (письмо ФНС от 21 
июня 2011 г. № ЕД-4-3/9835@). Но вот 
здесь совмещение «вмененки» с УСН 
как раз может сыграть свою роль – вме-
сто налога на прибыль уплатить нужно 
будет единый «упрощенный» налог.

Подобная ситуация складывается 
и в отношении перешедших на спец-
режимы индивидуальных предприни-
мателей. «Упрощенцы» при этом осво-
бождаются от необходимости уплачи-
вать с доходов, полученных от коммер-
ческой деятельности, НДФЛ, но толь-
ко в части тех из них, с которых упла-
чивается 13-процентный налог (для не-
резидентов – 30-процентный). Что же 
касается «подоходного» налога, пере-
числяемого с доходов, которые облага-

ются ставками согласно пунктам 2, 4 и 
5 статьи 224 НК, то на них УСН явно не 
распространяется. От НДФЛ, но опять 
же лишь в отношении доходов от «вме-
ненной» деятельности, освобождены 
и предприниматели, уплачивающие 
НДФЛ. Проще говоря, картина та же, 
что и с налогом на прибыль.

Что касается НДС, то и «упрощен-
цы», и «вмененщики» не признаются 
плательщиками такового, за исключе-
нием налога, подлежащего уплате при 
ввозе товаров на территорию Россий-
ской Федерации и на иные территории, 
находящиеся под ее юрисдикцией. Од-
нако для применяющих УСН действует 
еще одно исключение – НДС, который 
должен уплачиваться при осуществ-
лении операций в соответствии с до-
говором простого товарищества (до-
говором о совместной деятельности), 
договором доверительного управле-
ния имуществом или концессионным 
соглашением на территории Россий-
ской Федерации. И вряд ли тот факт, 
что на плательщиков ЕНВД оно не рас-
пространяется, позволит совместите-
лям спецрежимов не обращать на дан-
ное исключение внимание.

От уплаты налога на имущество 
«упрощенцы» освобождены в целом, 
а плательщики ЕНВД лишь в отноше-
нии активов, занятых во вмененной 
деятельности. Но если речь идет о со-
вмещении спецрежимов, то сработает 
не одна, так другая «индульгенция».

Исчисление и уплата иных налогов 
и сборов как на УСН, так и на «вменен-
ке» производятся в общем порядке. А 
вот сами спецрежимы предполагают 
различный порядок налогообложения, 
что вызывает к жизни необходимость 
раздельного учета.

На «упрощенке» налоговые обя-
зательства перед бюджетом опреде-
ляются налогоплательщиком исходя 
либо из величины доходов от деятель-
ности, облагаемой в рамках УСН, либо 
из разницы между таковыми и расхо-
дами, относящимися к «упрощенному» 
бизнесу. На «вмененке» реальные до-
ходы налогоплательщика значения не 
имеют: в расчет принимается базовая 
доходность и величина физического 
показателя, характеризующего дан-
ный конкретный вид «вмененной» дея-
тельности. В качестве такового, в част-
ности, может выступать площадь тор-
гового зала, численность работников и 
пр. Чтобы верно рассчитать свои нало-
говые обязательства перед бюджетом, 
хозяйствующему субъекту, совмещаю-
щему УСН с уплатой ЕНВД, необходи-
мо четко разделять, что при каком ре-
жиме налогообложения принимать во 
внимание.

Окончание на стр. 8 реклама

Налоговые вести

Расходы на рекламные  ■
листовки не нормируются

Затраты на приобретение рекламных материалов в 
виде листовок, буклетов, флаерсов, лифлетов, распро-
страняемых в рекламных целях среди неопределенного 
круга лиц, компания вправе списать в полном объеме. Та-
кой вывод следует из письма Минфина от 20 октября 2011 
г. № 03-03-06/2/157.

Согласно подпункту 28 пункта 1 статьи 264 Налогового ко-
декса к прочим расходам, связанным с производством и реа-
лизацией, относятся расходы на рекламу производимых и (или) 
реализуемых товаров (работ, услуг). В соответствии с пунктом 
4 статьи 264 НК в число таковых включены затраты на изготов-
ление рекламных брошюр и каталогов, содержащих информа-
цию о реализуемых товарах, выполняемых работах, оказывае-
мых услугах, товарных знаках и знаках обслуживания и (или) о 
самой организации. Данные расходы для целей налогообло-
жения прибыли являются ненормируемыми. 

Вместе с тем финансисты признают, что помимо указан-
ных в пункте 4 статьи 264 НК рекламных брошюр и каталогов 
имеются и иные виды полиграфических материалов, такие как 
листовки, буклеты, флаерсы, лифлеты. Между ними никакой 
принципиальной разницы нет. А значит, и в отношении затрат 
на изготовление листовок, буклетов и т. п. применяются поло-
жения пункта 4 статьи 264 НК.

Сфера применения статьи 119 ■
Налогового кодекса расширена

Тот факт, что налогоплательщик своевременно пере-
числил налог в бюджет или же имеет «нулевой» итог дея-
тельности за отчетный (налоговый) период, вовсе не дает 
ему право припоздниться со сдачей отчетности. Санкции 
за подобное правонарушение будут отнюдь не нулевыми. 
На это обращает внимание Минфин в письме от 7 октяб-
ря 2011 года № 03-02-08/108. 

Финансисты напомнили, что непредставление налогопла-
тельщиком в установленный законодательством о налогах и 
сборах срок декларации влечет применение ответственности, 
установленной статьей 119 Налогового кодекса.

Приняли во внимание представители Минфина и положе-
ния пункта 7 Информационного письма Президиума ВАС от 17 
марта 2003 г. № 71. В нем арбитры указали, что в общем слу-
чае отсутствие у налогоплательщика по итогам конкретного на-
логового периода суммы налога к уплате само по себе не ос-
вобождает его от обязанности представления отчетности. К 
тому же в силу пункта 1 статьи 80 НК обязанность сдавать от-
чет по тому или иному виду налога обусловлена не наличием 
суммы такого налога к уплате, а положениями закона об этом 
виде налога, которыми соответствующее лицо отнесено к чис-
лу его плательщиков. На этом основании финансисты пришли 
к выводу, что минимальные штрафные санкции, прописанные 
в статье 119 НК за непредставление декларации, применяют-
ся не только в случае, когда размер санкций, полученный рас-
четным путем, не дотягивает до 1000 рублей. Такое же нака-
зание заслуживают и налогоплательщики, которые опозда-
ли с представлением декларации, заблаговременно перечис-
лив необходимую сумму налога в бюджет. Не в лучшем поло-
жении окажутся и те, кто «придержит» так называемую нуле-
вую декларацию.

ООО «Центр экономической информации»

Раздельный учёт: УСН плюс ЕНВД

Налоговый «коктейль»

Новые правила  ■
определения 
взаимозависимых 
лиц

Использование  ■
личного авто
в служебных
целях

«Электронные»  ■
новинки
в налоговых
расходах

ПРИЛОЖЕНИЕ К ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКУ ДЕЛОВЫХ КРУГОВ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

ИЗДАЕТСЯ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ООО «ЦЕНТР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ»

Мария ЛАЗОРЕВСКАЯ

эксперт ООО «Центр
экономической информации»

БК

Как «вмененка», так и «упрощенка» по задумке 
их создателей относятся к разряду льготных режимов 
налогообложения. Действительно, у каждого из указанных 
спецрежимов кое-какие преимущества. Но не получится ли 
«гремучая смесь», если их совместить? 
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За использование личного 
имущества в служебных целях 
сотруднику в силу норм ста-
тьи 188 Трудового кодекса по-
ложена компенсация. Правда, 
безусловно, лишь в том слу-
чае, если привлечение соб-
ственных средств труда про-
изводится работником с со-
гласия и ведома работодате-
ля. В таком случае вдобавок 
ко всему сотруднику должны 
возмещаться износ (аморти-
зация) «вещей», а также рас-
ходы, связанные с их эксплуа-
тацией. При этом конкретные 
суммы, подлежащие выплате, 
определяются по письменной 
договоренности между «штат-
ной единицей» и фирмой. Со-
ответствующие положения 
необходимо зафиксировать 
либо непосредственно в тру-
довом договоре, либо путем 
оформления дополнительно-
го соглашении к нему. 

Впрочем, можно посту-
пить и иначе. Работник пи-
шет на имя руководителя ор-
ганизации служебную или 

докладную записку, в кото-
рой информирует работода-
теля, что для выполнения по-
рученных ему обязанностей 
необходимо использование 
личного имущества сотруд-
ника. В бумаге следует ука-
зать, что это за имущество, 
для выполнения каких трудо-
вых функций данный актив так 
необходим, а также на какой 
период (если его можно опре-
делить). Нелишним будет от-
разить в записке и оценочную 
стоимость имущества. Руко-
водитель, получив от работ-
ника такой документ, визиру-
ет его и издает приказ по ор-
ганизации, в котором и гово-
рится о том, что за использо-
вание собственных средств 
труда в интересах работода-
теля сотруднику выплачива-
ется компенсация и возме-
щаются сопутствующие это-
му расходы.

Так или иначе о должном 
документальном оформле-
нии выплачиваемой сотруд-
нику компенсации стоит поза-
ботиться не только в силу тре-
бований статьи 188 Трудово-
го кодекса, но и в целях нало-
гообложения.

В общем случае при рас-
чете налога на прибыль со-

ответствующие суммы могут 
учитываться на основании 
подпункта 49 пункта 1 ста-
тьи 264 Налогового кодек-
са, о чем специалисты Мин-
фина упоминали в письмах 
от 8 декабря 2006 г. № 03-03-
04/4/186, от 15 августа 2005 
г. № 03-03-02/61. Причем На-
логовый кодекс не содер-
жит каких-либо норм или по-
рядка их установления в це-
лях признания соответствую-
щих затрат в налоговом учете. 
Но, безусловно, не стоит за-
бывать об общих требовани-
ях к расходам, принимаемым 
в уменьшение базы по нало-
гу на прибыль, которые изло-
жены в статье 252 Налогово-
го кодекса. В частности, та-
ковые должны быть обосно-
ванны и документально под-
тверждены.

Обратите внимание! Если 
компенсация будет выплаче-
на за время, когда сотрудник 
находился в отпуске или на 
больничном, то включить ее 
в расходы по налогу на при-
быль организация не име-
ет права, поскольку в дан-
ные периоды актив фактиче-
ски не может использовать-
ся для исполнения трудовых 
обязанностей. На этом ак-

«БК» - бухгалтеру
Финансы: Как учесть расходы сотрудника:

Петр КОРШУНОВ

эксперт 
ООО «Центр экономической 
информации»

БК

Размер возмещения 
расходов, связанных 
с использованием 
личного имущества 
работника в 
служебных целях, 
определяется 
соглашением 
сторон трудового 
договора. Положения 
Налогового кодекса 
позволяют вывести 
данные суммы из-под 
налогообложения 
НДФЛ и учесть при 
налогообложении 
прибыли. Только 
почему потом 
«всплывают» 
обстоятельства, 
которые имеют 
весомые налоговые 
последствия?

Личное авто в служ
или Правила«налогового» движения

Налоговые вести

В Налоговом кодексе появился новый раздел ■
С 1 января 2012 года Налоговый ко-

декс будет дополнен разделом V.I, по-
священным взаимозависимым лицам 
и налоговому контролю в связи с совер-
шением сделок между ними. Новации 
значительно расширяют перечень ос-
нований, по которым лица в целях на-
логообложения признаются взаимоза-
висимыми. 

В соответствии со ст. 105.1 Налогового 
кодекса РФ, вступающей в силу с 1 января 
2012 года, лица признаются взаимозави-
симыми для целей налогообложения, если 
особенности отношений между ними могут 
оказывать влияние на условия и (или) ре-
зультаты сделок, совершаемых этими лица-
ми, и (или) экономические результаты дея-
тельности этих лиц или деятельности пред-
ставляемых ими лиц. С учётом этого поло-
жения взаимозависимыми лицами призна-
ются в том числе:

- организации в случае, если одна орга-
низация прямо и (или) косвенно участвует в 
другой организации и доля такого участия 
составляет более 25%;

- физическое лицо и организация в слу-
чае, если такое физическое лицо прямо и 
(или) косвенно участвует в такой организа-
ции и доля такого участия составляет бо-
лее 25%;

- организации в случае, если одно и то 
же лицо прямо и (или) косвенно участву-
ет в этих организациях и доля такого уча-
стия в каждой организации составляет бо-
лее 25%;

- организация и лицо, осуществляющее 
полномочия ее единоличного исполнитель-
ного органа;

- организации, в которых полномочия 
единоличного исполнительного органа осу-
ществляет одно и то же лицо;

- организации и (или) физические лица в 
случае, если доля прямого участия каждо-
го предыдущего лица в каждой последую-
щей организации составляет более 50 про-
центов;

- физические лица в случае, если одно 
физическое лицо подчиняется другому физи-
ческому лицу по должностному положению;

- физическое лицо, его супруг (супруга), 
родители (в том числе усыновители), дети 
(в том числе усыновленные), полнородные 
и неполнородные братья и сестры, опекун 
(попечитель) и подопечный.

Полный перечень оснований, согласно 
которым налогоплательщики признаются 
взаимозависимыми, содержится в п. 2 ст. 
105.1 Налогового кодекса РФ.

Организации и физические лица впра-
ве самостоятельно признать себя взаимо-
зависимыми по любым другим основаниям, 
если особенности отношений между ними 
могут повлиять на какое-либо одно или со-
вокупность следующих обстоятельств: ус-
ловия или результаты заключенных ими сде-
лок; экономические результаты их деятель-
ности или деятельности представляемых 
ими лиц. Признать лиц взаимозависимыми 
также может суд.

Межрайонная ИФНС России
 по крупнейшим налогоплательщикам

по Архангельской области и НАО

Попытка архангельского предприни-
мателя Олега ЛОБОДЫ (магазин «Фор-
моза») оспорить в Четырнадцатом ар-
битражном апелляционном суде ре-
шение Арбитражного суда Архангель-
ской области не увенчалась успехом. 
Напомним, что предпринимателя при-
знали нарушившим налоговое законо-
дательство. 

По результатам выездной проверки 
УФНС по Архангельской области было уста-
новлено, что в период с 1 января 2007 года 
по 31 декабря 2009 года предприниматель 
не заплатил налоги на общую сумму свыше 
21,5 млн рублей. 

В иске к налоговой инспекции Олег 
Лобода ссылался на неоднократные хо-
датайства о переносе сроков проверки. 
Мотивировка состояла в том, что он на-
ходился то в командировке, то на лечении 
в больнице. Однако проверив информа-
цию по каждому заявлению, суд устано-
вил, что действия Лободы сводились к по-
пыткам избежать визита налоговиков, в 
том числе с использованием фиктивных 
командировочных удостоверений и боль-
ничных листов. 

В конце октября претензии налоговиков 
к владельцу «Формозы» признаны законны-
ми во второй судебной инстанции. 

Решение суда по «Формозе» оставлено в силе ■
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Прелесть электронного билета в 
том, что, приобретя его, пассажиру 
при посадке на поезд или самолет нет 
необходимости предъявлять что-либо, 
кроме паспорта. В первую очередь это 
означает, что e-ticket нельзя потерять 
или забыть. К тому же приобрести его 
можно через Интернет, не выходя из 
дома, и опять же никаких дополнитель-
ных бумаг оформлять не придется.

Однако, учитывая положения Нало-
гового кодекса, все эти преимущества 
виртуального билета ощутимы лишь 
для сотрудника, направленного в ко-
мандировку; компании же, возмещаю-
щей ему расходы по проезду, теоре-
тически они могут доставить немало 
проблем.

Напомним, что в силу пункта 1 ста-
тьи 252 Кодекса любые расходы, учиты-
ваемые в целях налогообложения при-
были, должны быть экономически обос-
нованны и документально подтвержде-
ны. Доказать потребность в затратах не 
слишком сложно: порядок и размеры 
возмещения командировочных издер-
жек устанавливаются самой фирмой. 
Но как быть с «бумажным» сопровож-
дением, учитывая, что билет оформлен 
в бездокументарной форме?

Впрочем, на практике все не так 
сложно, как может показаться на пер-
вый взгляд.

ПРОЩЕ ПРОСТОГО
Форма электронного пассажирско-

го билета и багажной квитанции в гра-
жданской авиации установлена прика-
зом Минтранса от 8 ноября 2006 г. № 
134 (далее – приказ № 134). При этом 
пункт 2 данного документа устанавли-
вает, что маршрут/квитанция электрон-
ного пассажирского билета и багаж-
ной квитанции, то есть выписка из ав-
томатизированной информационной 
системы оформления воздушных пе-
ревозок, является документом стро-
гой отчетности. Иными словами, она 
может применяться организациями и 
предпринимателями при наличных де-
нежных расчетах и расчетах с исполь-
зованием платежных карт и без исполь-
зования ККТ и выдачи кассового чека. 
В свою очередь это означает, что для 
подтверждения стоимости перелета 
в целях налогового учета достаточно 
распечатки маршрут/квитанции элек-
тронного билета.

Единственное, что помимо этого, 
как правило, требуют чиновники, – по-
садочный талон, который мог бы под-
твердить факт состоявшегося переле-
та сотрудника (письма Минфина от 13 
декабря 2010 г. № 03-03-06/4/123, от 
26 октября 2010 г. № 03-03-07/35, от 16 
августа 2010 г. № 03-03-07/27).

Более того, вполне лояльно фи-
нансисты относятся и к ситуации, ко-
гда работник посадочный талон не со-
хранил. Судя по письму Минфина от 21 
сентября 2011 г. № 03-03-07/33, пани-
ковать в подобных ситуациях, равно 
как и спешить с включением стоимо-
сти билета в базу по налогу на при-
быль, не стоит. Дело в том, что поса-
дочный талон выдается авиаперевоз-
чиком. Именно к нему и нужно обра-
титься в случае утраты этого талона. 
По мнению чиновников, справка, со-
держащая необходимую для подтвер-
ждения полета информацию, выдан-
ная авиаперевозчиком или его пред-
ставителем, может быть принята в ка-
честве оправдательного документа 
для авансового отчета по осуществ-
ленному авиаперелету.

Разъяснения же финансового ве-
домства от 23 сентября 2011 г. № 03-
03-07/34 и вовсе позволяют сделать 
вывод, что марштрут/квитанции (рас-
печатки электронного билета) и поса-
дочного талона достаточно и в том слу-
чае, если билет был оплачен банков-
ской картой не подотчетного лица, то 
есть не самого командированного со-
трудника.

Иными словами, чиновники более 
чем лояльны к налогоплательщикам 

в том, что касается подтвержде-
ния командировочных расхо-

дов при приобретении 

работником электронного билета. Не-
которые сложности до сих пор могли 
возникнуть лишь в отношении вирту-
альных железнодорожных билетов.

ТЕПЕРЬ И Ж/Д
На сегодняшний день форма же-

лезнодорожного e-ticketa утверждена 
приказом Минтранса от 23 июля 2007 
г. № 102. При этом пунктом 2 данно-
го документа предусматривается, что 
электронный проездной документ (би-
лет) на железнодорожном транспорте 
должен быть оформлен либо на утвер-
жденном в качестве бланка строгой от-
четности проездном документе (биле-
те), либо должен сопровождаться вы-
дачей документа, подтверждающего 
произведенную оплату перевозки по-
средством контрольно-кассовой тех-
ники (чеком).

Если исходить из этих условий (и 
для подтверждения соответствую-
щих расходов в целях налогового уче-
та), то, по идее, не обойтись либо без 
«бумажного» билета, либо без кассово-
го чека. Конечно, представители Мин-
фина не раз говорили о том, что рас-
ходы на проезд в командировку в це-
лях налогообложения прибыли могут 
быть подтверждены в том числе кос-
венно. Иными словами, можно вполне 
обойтись распечаткой маршрут/кви-
танции и посадочным талоном при ус-
ловии наличия иных сопутствующих ко-
мандировке документов: приказа о на-
правлении сотрудника в командиров-
ку; «первички», подтверждающей его 
проживание в месте командировки, и 
т. п. Такие выводы содержатся в пись-
мах Минфина от 4 июня 2010 г. № 03-
03-06/1/384, от 4 февраля 2009 г. № 03-
03-07/3. И все же по смыслу письма от 
4 июля 2011 г. № 03-03-07/24 явству-
ет, что если речь идет об электронном 
ж/д билете, то для подтверждения рас-
ходов в налоговом учете не обойтись 
без документов, свидетельствующих 
об оплате, как:

– чек контрольно-кассовой техники;
– слипы, чеки электронных терми-

налов при проведении операций с ис-
пользованием банковской карты, дер-
жателем которой является работник;

– подтверждение кредитного учре-
ждения, в котором открыт работнику 
банковский счет, предусматривающий 
совершение операций с использова-
нием банковской карты, проведенной 
операции по оплате электронного би-
лета;

– другой документ, подтверждаю-
щий произведенную оплату перевозки, 
оформленный на утвержденном блан-
ке строгой отчетности.

Проще говоря, одной лишь распе-
чаткой маршрут/квитанции в подобной 

ситуации не обойтись. Но 
только пока.

С 1 января 2012 года 
вступает в силу новая 

форма электронного желез-
нодорожного билета. Утвердивший 

ее приказ Минтранса от 31 августа 2011 
года № 228 на днях прошел регистра-

цию в Минюсте. При этом пунктом 2 
данного документа предусмотрено, 
что контрольный купон электрон-

ного проездного документа (би-
лета) (выписка из автоматизи-

рованной системы управления 
пассажирскими перевозками 
на железнодорожном транспор-

те) является документом строгой 
отчетности. Стало быть, применять 
его фирмы и предприниматели при 
расчетах за билет вправе без при-
менения контрольно-кассовой тех-
ники, равно как и в случае с авиа-
билетами.

«БК» - бухгалтеру

Эдуард ТУРОВ

эксперт ООО «Центр
экономической информации»

БК

жебных целях,

«Электронные» новинки
в налоговых расходах

Командировки сотрудников: Что приложить к отчёту?

центируют внимание финан-
систы в письмах от 3 декабря 
2009 года № 03-04-06-02/87, от 
16 мая 2005 года № 03-03-01-
02/140. Поддержали подобную 
точку зрения и столичные нало-
говики в письме УФНС по г. Мо-
скве от 22 февраля 2007 года 
№ 20-12/016776. 

Что касается НДФЛ, то, как 
указали специалисты Минфи-
на в письме от 21 сентября 2011 
г. № 03-04-06/6-228, глава 23 
«Налог на доходы физических 
лиц» Налогового кодекса не со-
держит норм компенсации при 
использовании личного имуще-
ства работника в служебных це-
лях и не предусматривает поря-
док их установления. Поэтому 
на основании пункта 3 статьи 
217 Кодекса суммы компенса-
ционных выплат, включая воз-
мещение расходов, подлежат 
освобождению от обложения 
НДФЛ в размере, прописан-
ном в трудовом договоре (доп-
соглашении к нему, приказе).

Аналогичным образом в 
силу подпункта 2 пункта 1 ста-
тьи 9 Закона от 24 июля 2009 
года № 212-ФЗ (далее – Закон 
№ 212-ФЗ) рассматриваемые 
выплаты не облагаются стра-
ховыми взносами во внебюд-
жетные фонды.

Однако все приведенное 
выше верно для общих случа-
ев; вместе с тем ситуация, ко-
гда в служебных целях исполь-
зуется легковой автомобиль, к 
таковым относится отнюдь не 
всегда.

«АВТОМОБИЛЬНЫЕ» 
НЮАНСЫ

В целях налогообложения 
прибыли выплачиваемая со-
трудникам компенсация за ис-
пользование личного автомо-
биля также может быть учтена 
в расходах по налогу на при-
быль. Однако, во-первых, в 
данном случае она уже счита-
ется разновидностью затрат на 
содержание служебного транс-
порта и списывается на осно-
вании подпункта 11 пункта 1 
статьи 264 Налогового кодек-
са. Во-вторых, если речь идет 
об использовании в служеб-
ных интересах легкового авто 
или мотоцикла, то рассматри-
ваемые выплаты могут умень-
шать базу по налогу на прибыль 

С 1 января 2012 года 
вступает в силу новая 
форма электронного 
железнодорожного билета. 
Приказ Минтранса 
от 31 августа 2011 года № 228 
на днях прошел регистрацию 
в Минюсте. Отдельные 
его положения позволяют 
рассчитывать, 
что одновременно 
для компаний упростится 
порядок подтверждения 
командировочных расходов 
на проезд железнодорожным 
транспортом по e-ticket. 
Впрочем, и без того 
контролирующие органы 
к таковому относятся 
весьма лояльно.

лишь в пределах установлен-
ных норм. Таковые утвержде-
ны постановлением прави-
тельства от 8 февраля 2002 
года № 92 (далее – поста-
новление № 92). Для легко-
вых автомобилей с рабочим 
объемом двигателя до 2000 
куб. см включительно может 
учитываться максимум 1200 
рублей в месяц, а для более 
мощных ТС – не более 1500 
рублей ежемесячно. В то же 
время за использование лю-
бых мотоциклов каждый ме-
сяц в расходы разрешено 
списывать сумму в пределах 
600 рублей.

К сведению! Постановле-
нием № 92 установлены нор-
мы лишь в отношении легко-
вых автомобилей и мотоцик-
лов. Однако это вовсе не зна-
чит, что компенсацию, выпла-
чиваемую за использование 
на работе иного транспор-
та, можно учесть при нало-
гообложении прибыли в пол-

ном объеме на основании 
того же подпункта 11 пункта 
1 статьи 264 Налогового ко-
декса. В подобной ситуации, 
по мнению финансистов, дан-
ная норма уже неприменима. 
Снизить же налоговое бремя 
можно, лишь заключив с ра-
ботником – владельцем ТС 
соответствующий граждан-
ско-правовой договор.

Что же касается НДФЛ 
или страховых взносов, то в 
целом здесь действуют те же 
правила, что и в отношении 
иного имущества сотрудни-
ка, эксплуатируемого сотруд-
ником в ходе работы. Иными 
словами, при этом в расчет 
берутся суммы компенса-
ции в размере, прописанном 
в приказе (трудовом догово-
ре, допсоглашении). Однако 
все кардинально меняется, 
если… в трудовой деятель-
ности работник использует 
автомобиль, которым управ-
ляет по доверенности.

Для того чтобы признать 
выплаты в пользу работника 
компенсацией за использо-
вание им личного имущест-
ва, предусмотренной стать-
ей 188 Трудового кодекса 
или затратами на содержа-
ние транспорта, указанными 
в подпункте 11 пункта 1 ста-
тьи 264 Налогового кодекса, 
в том числе необходимы до-
кументы, подтверждающие 
нахождение используемо-
го имущества в собственно-
сти работника. В то же вре-
мя транспортное средство, 
управляемое физлицом по 
доверенности, не является 
его личным имуществом, а 
посему, как указали специа-
листы Минфина в письме от 
21 сентября 2011 г. № 03-04-
06/6-228, с суммы компен-
сации, выплачиваемой тако-
му «доверителю», придется, 
в частности, удержать НДФЛ, 
что называется, «по полной». 
Ведь положения пункта 3 ста-
тьи 217 Кодекса тут уже не-
применимы. По всей видимо-
сти, той же логикой будут ру-
ководствоваться и эксперты 
Минздравсоцразвития в от-
ношении применения к рас-
сматриваемой ситуации под-
пункта 2 пункта 1 статьи 9 За-
кона № 212-ФЗ.

вый взгляд. чем лояльны к налогоплательщикам 
в том, что касается подтвержде-

ния командировочных расхо-
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Налоговый «коктейль» 
Раздельный учёт: УСН плюс ЕНВД

ДОХОДЫ И РАСХОДЫ

Так, обязанность по ведению 
налогоплательщиками, совме-
щающими УСН и ЕНВД, раздель-
ного учета закреплена как в «уп-
рощенной», так и во «вмененной» 
главах Налогового кодекса (п. 8 ст. 
346.18 и п. 7 ст. 346.26 НК). Разде-
лять при этом налогоплательщи-
ки должны имущество, операции 
и хозяйственные обязательства. 
Впрочем, особых сложностей при 
этом не возникает, если распреде-
лить объекты учета между вида-
ми деятельности можно при помо-
щи прямого счета. В этом смысле 
не составит труда распределить 
по видам деятельности доходы. 
Правда, если налогоплательщик 
применяет УСН с объектом нало-
гообложения «доходы минус рас-
ходы», то разделять придется и за-
траты. 

Впрочем, и здесь в основ-
ном проблемы мог у т возник-
нуть лишь с общехозяйственны-
ми расходами, которые относят-
ся к обоим видам деятельности 
сразу. Пункт 8 статьи 346.18 Ко-
декса предлагает распределять 
их пропорционально долям дохо-
дов в общем объеме доходов, по-
лученных при применении обоих 
специальных налоговых режимов 
одновременно. Из чего при этом 
исходить при подсчете данной 
пропорции, нормы Налогового 
кодекса не уточняют. Дело в том, 
что рассматриваемые спецрежи-
мы имеют разный налоговый пе-
риод. По ЕНВД это квартал, а по 
УСН – год. Более того, доходы и 

расходы по «упрощенке» опреде-
ляются нарастающим итогом. За 
какой период следует брать дохо-
ды, чтобы обеспечить сопостави-
мость показателей?

На выручку, как всегда, пришел 
Минфин. В письме от 23 ноября 
2009 г. № 03-11-06/3/271 он пред-
лагает налогоплательщикам в це-
лях пропорционального распреде-
ления доходы по видам предпри-
нимательской деятельности, пе-
реведенной на ЕНВД, также опре-
делять нарастающим итогом. При 
этом финансисты предлагают ор-
ганизовать учет доходов по вме-
ненной деятельности на основа-
нии данных бухгалтерского учета 
с учетом положений главы 25 На-
логового кодекса.

Поступать по «схеме», приве-
денной в пункте 8 статьи 346.18 
НК, по мнению чиновников, сле-
дует и для распределения между 
видами деятельности страховых 
взносов, уплаченных за работни-
ков, одновременно занятых в дея-
тельности, переведенной на УСН, 
и в деятельности, подпадающей 
под ЕНВД (письмо Минфина от 20 
октября 2011 г. № 03-11-06/2/143). 
Таким образом, данный алгоритм 
актуален в том числе и в случае со-
вмещения «вмененки» с УСН с объ-
ектом налогообложения «доходы». 
Ведь и тот и другой спецрежимы 
позволяют в данном случае умень-
шать исчисленный налог на сумму 
страховых взносов во внебюджет-
ные фонды (п. 3 ст. 346.21, п. 2 ст. 
346.32 НК).

ФИЗПОКАЗАТЕЛИ
Очередной проблемой для 

многих налогоплательщиков, у 
которых «упрощенка» соседству-
ет с «вмененкой», является опре-
деление такого физического пока-
зателя, как численность работни-
ков. Как правило, такой показатель 
устанавливается в отношении ви-
дов деятельности по оказанию бы-
товых услуг.

При совмещении двух спецре-
жимов всегда есть часть сотруд-
ников, которые заняты как в одной 
деятельности, так и в другой, как, 
например, управленческий или ад-
министративный персонал. К ка-
кому виду деятельности «относят-
ся» эти работники и учитывать ли 
их для целей определения физи-
ческого показателя, Налоговый ко-
декс не указывает. Однако на сей 
раз ничего делить налогоплатель-
щику не придется. По мнению Мин-
фина, если они выполняют хоть ка-
кие-то обязанности, относящиеся 
к вмененному виду деятельности, 
их следует учитывать при расчете 
численности работников как физи-
ческого показателя. Иными слова-
ми, берется в расчет общее коли-
чество персонала, участвующего 
в обоих видах деятельности (пись-
мо Минфина от 6 марта 2009 г. № 
03-11-09/88).

Аналогичным образом дело 
обстоит, если и на «упрощенке», и 
на «вмененке» используется один 
торговый зал и при этом квадрат-
ные метры, отведенные под раз-
личные виды деятельности, кон-
структивно не обособлены. Тогда, 

по мнению экспертов Минфина, 
платить «вмененный» налог нуж-
но с общей площади помещения. 
Причем, по их мнению, в данном 
случае ни о каком двойном нало-
гообложении речь не идет (пись-
ма Минфина от 22 апреля 2009 г. № 
03-11-06/3/101, от 21 декабря 2007 
г. № 03-11-05/307).

ВЗАИМООБМЕН ПРАВ 
И ОБЯЗАННОСТЕЙ

Как известно, «упрощенцы» 
освобождены от обязанности 
вести бухгалтерский учет в пол-
ном объеме и вправе ограничить-
ся лишь учетом основных средств 
и нематериальных активов. И хотя 
полноценное функционирование 
ООО или АО в отсутствие бухуче-
та вызывает сомнения, по край-
ней мере, представлять бухгал-
терскую отчетность в ИФНС на-
логоплательщики, применяющие 
УСН, не обязаны. Об этом говорят 
сами представители Федераль-
ной налоговой службы (см. пись-
мо от 15 июля 2009 г. № ШС-22-
3/566@).

Вместе с тем «вмененщиков» 
никто от бухучета не освобождал, 
и представители Минфина настаи-
вают, что при совмещении УСН и 
ЕНВД хозяйствующие субъекты 
должны вести бухгалтерский учет, 
а также составлять и представлять 
в налоговую инспекцию соответ-
ствующую отчетность в целом по 
всей организации. В частности, к 
такому выводу финансисты при-
шли в письме от 20 мая 2008 г. 
№ 03-11-04/3/251.

Гораздо более благосклонны-
ми к совместителям оказались 
эксперты Минздравсоцразвития.

Дело в том, что «упрощенцы», ве-
дущие социально значимые и при-
оритетные, с государственной точки 
зрения, виды бизнеса, при расчетах 
с внебюджетными фондами по обя-
зательным видам страхования впра-
ве применять пониженные тарифы 
страховых взносов во внебюджет-
ные фонды. При этом главное усло-
вие, которое необходимо выполнить 
для реализации подобной возмож-
ности на практике, это подтвержде-
ние основного вида экономической 
деятельности (необходимо, чтобы он 
входил в перечень, приведенный в ч. 
8 ст. 58 Закона от 24 июля 2009 г. № 
212-ФЗ). Определяется таковой по 
доле доходов от него в общей сумме 
выручки, рассчитанной в соответст-
вии с положениями статьи 346.15 На-
логового кодекса (ч. 1.4 ст. 58 Закона 
№ 212-ФЗ). Если данный показатель 
составляет не менее 70 процентов, 
то он признается главенствующим, 
а взносы рассчитываются по пони-
женным ставкам. 

При этом, как указали специа-
листы Минздравсоцразвития в 
письме от 14 июня 2011 г. № 2011-
19, в случае соблюдения условия 
об основном виде экономической 
деятельности пониженные тари-
фы взносов «упрощенец» вправе 
применять в целом по организа-
ции (предпринимателю). То есть 
это правило остается в силе даже 
в том случае, если в отношении 
отдельных видов деятельности он 
уплачивает ЕНВД.

Окончание. 
Начало на стр. 5
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Власть и общество
Выборы: Двойное дно пожарной безопасности

Обратная сторона: О чем говорят бизнесмены?

Глава МО «Ровдинское» 
(Шенкурский район) Олег 
ПАНФИЛОВ даже подал в 
отставку. Так он выразил 
протест против действий 
органов МЧС. Заявления об 
увольнении по собственно-
му желанию написали и ра-
ботники ровдинской адми-
нистрации. Их возмущение 
очевидно: государство по-
стоянно ужесточает требо-
вания к пожарной безопас-
ности, увеличило штрафы в 
12 раз, а финансирование 
органов местного само-
управления постоянно со-
кращает.

За невыполнение пред-
писаний Госпожнадзора на 
администрацию МО «Ров-
динское», а также МО «Сюм-

ское» и МО «Федорогор-
ское» были наложены штра-
фы - по 70 тысяч рублей. 

Нельзя сказать, что на 
местах с «пожарной» про-
блемой соглашаются и 
тихо ждут финансовой под-
держки. Например, в Ровди-
но своими силами восста-
новили здание пожарного 
депо. Ремонтировать объ-
екты соцсферы удается за 
счет ТОСовских проектов. 
Но государственная маши-
на непобедима: есть день-
ги — содержи, нет — закры-
вай. 

Понятно, что после кри-
тической ситуации с пожа-
рами этим летом провер-
ки и требования ужесточи-
лись. В частности, на объ-
ектах соцсферы должна 
быть сигнализация. Для 
этого из нищего бюджета 
Ровдино необходимо изы-
скать около 2 млн рублей. 

Их в казне, понятное дело, 
не имеется. Помощь из об-
ластного бюджета не ока-
зывается. А налоги, соби-
раемые на местах, с гео-
метрической прогрессией 
уходят наверх.

Обидно: из всех управ-
ленческих функций наибо-
лее эффективно у нас вы-
полняется только одна - 
контроль. А главным мери-
лом результативности ра-
боты являются не общепри-
нятые показатели, а про-
цент населения, голосую-
щего за партию власти. Как 
этот процент если не увели-
чить, то хотя бы удержать на 
прежнем уровне? 

Агитация давно уже не 
действует. Прямой и безза-
стенчивый подкуп, как это 
продемонстрировал глава 
г. Ижевска, на публичном 
собрании предложив за 
«правильное» голосование 
бюджетное финансирова-
ние ветеранских организа-
ций, вызывает либо возму-
щение, либо смех. Сниже-
ние финансовой самостоя-
тельности органов местно-
го самоуправления, с одной 
стороны, и придумывание 
все новых норм для контро-

лирующих органов - с дру-
гой, тоже плюсов не при-
бавляет. 

Без воздействия каким-
нибудь иным образом на 
выборный процесс сложно 
рассчитывать на хороший 
результат. Поэтому акти-
визация работы структур 
МЧС может свидетельство-
вать о появлении некой но-
вой предвыборной техноло-
гии. Согласитесь, что прие-
хать на участок за 20 км в 
мороз не каждый отважит-
ся. А вот кто проголосует 

вместо этих избирателей 
и за какую партию – это во-
прос открытый. 

Если быть последова-
тельным в своей принци-
пиальности, то МЧС самое 
время закрыть теперь все 
избирательные участки в 
МО «Ровдино». Либо обла-
стному избиркому срочно 
профинансировать уста-
новку пожарной сигнали-
зации в сельских клубах. 
Но этого, ясное дело, не 
будет. Первоначально пла-
нировалось, что в Шенкур-

ском районе будут открыты 
34 избирательных участка, а 
сейчас уже только 26. Кста-
ти, заодно изменяется и ко-
личество мест для встреч 
с избирателями. В том же 
Шенкурском районе оста-
вили только три, два из ко-
торых - в Шенкурске. 

Как партии будут доно-
сить свои предложения до 
граждан, непонятно. Види-
мо, главное, чтобы электо-
рат не услышал и не увидел 
лишнего. А все, что надо, ему 
по телевизору покажут. 

- С 90-х годов я работаю в строительной 
сфере. Связей было очень много: от прави-
тельства и президентской администрации 
до мэрий крупных городов. Большинство из 
них сложилось в советское время, тогда я 
был сотрудником одной очень влиятельной 
структуры. Со строительством, впрочем, ни-
как не связанной. Прийти в бизнес, кстати, 
помогли не товарищи по службе, а иностран-

цы. У них приоритеты немного другие: ра-
ботать честно, насколько это возможно в 
России, сторониться кумовства. 

- Сейчас все твердят, что в 90-х 
было проклятое время, что Ель-

цин продавал страну, коррупция 
была неимоверная…

- Уровень тогдашней корруп-
ции с нынешним не сравнить, 
хотя и тогда тащили порядочно. 
Но сумма откатов была в разы 
меньше. Если чиновник требо-
вал 5%, это считалось верхом на-
глости. Такую долю заявлял либо 
слишком амбициозный новичок, 
либо уже зарвавшийся корруп-
ционер. Управу на них в то вре-
мя найти было проще, пусть и не-
формальными методами. Имею 
в виду не криминал, а использо-
вание связей. «Органов» тогда 
тоже побаивались. В основном 
в строительной сфере чиновни-
ки зарабатывали не на откатах. В 
Москве много зданий советской 
постройки. В их отделке исполь-
зовались очень ценные материа-
лы: дерево, мрамор. 

Потом, уже ближе к концу 
90-х, эти здания (а они находи-
лись по большей части в госсоб-
ственности) стали массово рес-
таврировать. Нужды в этом осо-
бенной не было, но и злого умыс-
ла тоже. Просто многим «хозяе-

вам» учреждений хотелось, чтобы было как 
на Западе - кондиционеры, новые лифты. 
Под сурдинку меняли дорогое дерево на фа-
неру или вообще на пластик, натуральный 
дорогой мрамор на обычный камень. Но это 
было похоже на советское хищение: что ох-
раняю, то имею… 

Потом, правда, вошли во вкус, ремонты 
начали проводиться регулярно, теперь уж 
точно без нужды. Чиновники стали скиды-
вать заказы близким фирмам, те их благо-
дарили. Но, еще раз повторю, откаты были 
не такими огромными. Однако чиновники 
стали постепенно входить во вкус.

- Как росли коррупционные ставки?

- Многие еще помнят прозвище одно-
го из премьер-министров – «2%». По срав-
нению с работающими сейчас чиновника-
ми того можно было назвать бессребрени-
ком. Повторю, 5% были экстремальным тре-
бованием, но потом аппетиты стали расти: 
стало больше госзаказов, больше появи-
лось строительных фирм. При этом понят-
но, что заказы отдавались оптом кому-то од-
ному, близкому. Так что ни о какой конкурен-
ции речи не шло. 10%, 15%, сейчас дошло до 
30%, а где-то и до 50%.

- А есть ли еще сфера с подобными 
откатами?

- Думаю, все сферы, связанные с гос-
бюджетом, в таком же состоянии, но гово-
рить со знанием дела могу только о ЖКХ. 

Еще в советское время состояние се-
тей оставляло желать лучшего. Но за дыры 
в трубах и котельные 50-х годов платило 
щедрое государство. В 90-е годы должны 
были платить граждане, но у многих про-
сто не было возможности. В итоге, так или 
иначе ЖКХ стало дотировать государство. А 
бюджетные деньги, они ведь не свои, спра-
шивать, куда они пошли, никто особенно не 
собирался. Оборудование ветшало, тари-
фы росли. Трубы грели воздух, горячая вода 
уходила в землю.

Мы разработали проект по модифика-
ции тепловых сетей, приборов учета, рас-
пределительных станций. Окупались затра-

ты на модернизацию в срок от трех лет до 
года, потом шла чистая прибыль. Без рос-
та тарифов! 

Нам удалось заинтересовать проектом 
администрацию одного крупного города 
в Поволжье, все получилось. Решили вос-
пользоваться связями в московском пра-
вительстве: в столице сети тоже не в луч-
шем состоянии. Пришли к знакомому чинов-
нику, отвечавшему тогда за ЖКХ. Он гово-
рит: «Я не против, только ничего у тебя не 
получится, сейчас увидишь почему». Позво-
нил в тепловой узел одного из округов: «Так 
и так, к вам придет такой-то, будет моди-
фицировать сети, утечек не будет, стане-
те прибыльными». Потом он включил гром-
кую связь, чтобы мы слышали ответ. В труб-
ке прозвучало: «На… он нам нужен, это наше 
дело! Если придет, ребята его со стволами 
встретят!». 

Мы пытались зайти с этим проектом в 
Якутск, вернее, нас позвал туда один фе-
деральный чиновник, заявив, что там будет 
все нормально: работает «свой» мэр. При-
шли без проблем, ушли быстро. Деньги рас-
таскивали даже не при строительстве, про-
сто при поступлении…

- А чем выгодна работа с дырявыми 
сетями?

- Когда оборудование современное, все 
просчитано - расходы прозрачны. Это хоро-
шо подходит для ведения бизнеса в усло-
виях честной конкуренции. Кто предлагает 
более дешевые и качественные услуги, тот 
и на рынке. Но у нас в каждом регионе свой 
монополист. Ему удобнее «договариваться» 
с губернатором о росте тарифов и с лихвой 
закладывать в них убытки. 

Люди тоже этому помогают: в их пони-
мании ЖКХ дело государственное, которое 
мало их касается. Правда, когда в квитках 
появляются совсем уж неприличные суммы, 
какое-то шевеление начинается, но потом 
быстро затухает. Если честно, я уже с тру-
дом нахожу для себя перспективы работы 
в России, похоже, что такое положение дел 
всех устраивает. Потом, конечно, все трес-
нет, но тогда уже будет не до бизнеса…

Экономика откатного роста
По дороге на одно 
интересное мероприятие 
мне попался любопытный 
попутчик. Мужчина оказался 
крупным предпринимателем, 
который постепенно 
отказывается от бизнеса 
в строительной сфере. У нас 
получился интересный разговор...

Андрей ПЕРЦЕВ

журналист

БК

помогли не
цы. У ни

ботать
Росси

- 
было

ци
б

За пару месяцев до выборов в районах 
Архангельской области Госпожнадзор 
провел проверку объектов базирования 
избирательных участков. Отсутствие 
во многих сельских клубах пожарной 
сигнализации может привести к тому, 
что голосовать гражданам будет негде. 

Павел МЕНЬШУТКИН

экс-глава 
Пинежского района 

БК

Внеплановое оружиеВнеплановое оружие
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Ретроспектива
Точка зрения: Епископа Афанасия незаслуженно забылиЮбилей: Обратный эффект воспевания

К 300-летию Михаила Ломоно-
сова на уровне правительства соз-
дан оргкомитет, принята програм-
ма празднования юбилея, потраче-
ны немалые деньги. Его именем на-
званы два университета – Москов-
ский и Северный Арктический, а так-
же несколько других научных заве-
дений, школы, улицы во многих го-
родах, сняты художественные филь-
мы. В стране установлены десятки 
памятников ученому. Захоронение в 
Санкт-Петербурге ухожено, оно под 
опекой государства. 

Про архиепископа Афанасия не-
заслуженно забыли. Изданная до 
революции биография вывешена 
на сайте областной библиотеки, ее 
хотят издать уже много лет. Биогра-
фия, писанная покойным Владими-
ром БУЛАТОВЫМ в 2000 году, давно 
разошлась. Могила в запустелом со-
боре, который он построил, раско-
пана то ли археологами, то ли алко-
голиками. Улиц с его именем нет, и 
если будет, то жители будут спраши-
вать - кто это такой? Страна узнала 

об Афанасии от Ивана ЛАПИКОВА, 
который сыграл епископа в фильме 
«Россия молодая». И снова в тень и 
пыль веков…

А великими были оба! Благодаря 
огромной внутренней мотивации – 
стать создателями вокруг себя це-
лого мира. Честолюбие, скомпроме-
тированное в коллективистские вре-
мена, в петровскую и постпетров-
скую эпоху было мощным двигате-
лем с положительным знаком. 

Епископ Афанасий строил ка-
менные храмы по всему Северу, пи-
сал богословские труды, преследо-
вал раскольников, вероятно, не видя 
более достойного патриарха, чем он 
сам. А Михайло не отказался бы воз-
главить академию наук, но до конца 
оставался блестящим одиночкой. 

И еще одно сходство – близость 
к власти, которая и обнимала, и не 
давала в то же время того, на что оба 
надеялись. Один был другом, сорат-
ником и наставником Петра Велико-
го. Но император так и не назначил 
Афанасия патриархом, желая осла-

бить церковь - чтобы усилить свою 
самодержавную власть. А затем и 
вовсе отменил патриаршество. 

Ломоносов написал множест-
во од императорам Всероссийским 
– начиная с Иоанна Антоновича до 
Екатерины Великой, дружил с бли-
жайшим к императрице Шуваловым, 
лично показывал Екатерине велико-
лепие своих мозаик, физические и 
химические опыты – и тоже не полу-
чил постов, открывавших ему новые 
возможности. Вероятно, и тот и дру-
гой были слишком самостоятельны 
для царева круга и слишком полез-
ны, чтобы отодвинуть совсем. 

Но кто они? Сын помора Михаил 
и сын военного, в прошлом монах-
раскольник Афанасий. То есть люди, 
как теперь говорят, лишенные «со-
циальных лифтов», которые по опре-
делению не могли и не должны были 
стать теми, кем стали. 

И вот тут надо задать главный 
вопрос – был ли возможен один без 
другого? Понятно, что Афанасий со-
стоялся и без Михаила Васильеви-

Настроение выступающих на 
заседании дискуссионного клуба 
«Точка зрения» напоминало отчая-
ние. Во всех трех докладах прозву-
чало: в преддверии юбилея нам 
просто навязывают образ Ломо-
носова. Между тем на сборах по-
литклуба контраргументы нахо-
дятся сразу, здесь же повисла ти-
шина...

Почему нас так отталкивает 
новый символ Поморья — Миха-
ил Ломоносов? Возможно, пото-
му, что основа информационной 
кампании – преувеличение дос-
тоинств исторической личности. 
Даже народный фольклор бес-
пощаден: 300-летие Ломоносова 
давно именуют «зоолетием». 

«На фоне пропаганды, которую 
мы наблюдаем, зарождается отри-
цание положительного примера. 
Нам не избавиться от образа Ло-
моносова – он действительно важ-
ный герой для нашего края, только 
почему такую творческую работу 
доверили чиновникам и бюрокра-
там? В итоге мы получили «замы-
ленный» персонаж», - недоумева-
ет преподаватель истории гим-
назии №3 г. Архангельска Миха-
ил КОПИЦА.

По его мнению, чтобы образ 
Ломоносова не получился казен-
ным, разработкой его должны за-
ниматься интеллектуалы, причем 
без фанатизма. 

«От мифа не уйти, - соглаша-
ется историк, - но если его и соз-
давать, он должен быть полезным. 
Почему бы не сделать акцент на 
человеческом факторе? Михаил 
Васильевич – классический при-
мер сэлф-мэйд мэна».

Self-made man - с английско-
го - человек, который сделал себя 
сам, без помощи других пробился 
от низов к достойной жизни. При-
мер Ломоносова как нельзя лучше 
подходит под образ сильного че-
ловека. Кто из современных про-
винциальных мальчишек сегодня 
бросит отеческий дом ради нау-
ки, заявит о себе в столице и дой-
дет до самого президента? 

Только вот человеком Ломо-
носова до сих пор никто не видит. 
Мальчики и девочки, что не чита-
ли ни научных, ни литературных 
трудов ученого, уверены только в 
одном знании: Ломоносов – нова-
тор. Только знание это или миф? 
Конечно, есть сферы, в которых 
Михаил Васильевич был осново-
положником, взять хотя бы его 

заслуги в области риторики - все 
книги, что были на церковносла-
вянском, перевел Ломоносов. Он 
стал создателем первой в России 
хрестоматии. 

Полностью отрицать значи-
мость его фигуры несправедли-
во, но и приписывать сегодня к 
его биографии открытия тоже не 
стоит. В этом убежден препода-
ватель кафедры социологии и 
политологии САФУ Илья ВЕРЕ-
ЩАГИН.

«Новатор» - слово с плаката. 
Процесс восхваления Ломоносо-
ва неестествен. Образ, поданный 
горожанам, слишком рафиниро-
ван. Из жизни обычного человека 
сделали миф», - убежден Илья Ве-
рещагин. Нуждается ли в украша-
тельстве жизнь человека, который 
сам себя создал? 

Историки – хранители фактов, 
они изначально против мифов. Кто-
то даже считает, что в земляческой 
симпатии, с какой мы относимся к 
ученому, тоже в какой-то степени 
есть подчинение мифу. Потому что 
не бывает в науке чужого и своего. 
Вы слышали где-нибудь про деле-
ние физики на русскую и зарубеж-
ную? Выделяя заслуги Ломоносо-
ва в каких-то сферах, мы выделя-
ем его происхождение. Но разве 
он совершил свои достижения по-
тому, что он помор? 

В конце концов, если обращать 
внимание на землячество, то, вы-
деляя одного, мы невольно при-
нижаем других. В этой связи док-
ладчикам клуба «Точка зрения» ис-
кренне жаль таких талантливых на-
ших земляков, как Писахов, Руб-
цов, Шергин…

Но власть продолжает смот-
реть на Ломоносова как на вож-
дя с плаката, и остальным на этот 
плакат, хочешь не хочешь, взгля-
нуть придется. Ломоносов на ка-
ждом шагу.

Любопытное наблюдение сде-
лал профессор кафедры отече-
ственной истории Андрей ЗА-
ШИХИН: каждый век по-новому 
интерпретирует личность Ломо-
носова, и каждое прочтение ха-
рактеризует целую эпоху. 

Ломоносов в ходе историче-
ских перевоплощений страны по-
бывал у нас и православным, и мо-
нархистом, и патриотом, и борцом с 
космополитами – в зависимости от 
того, какой образ был выгоднее, что 
было полезнее для корма народу. 

В наши дни Ломоносов стал 
образом идеологическим. И, если 
следовать этой логике, мы живем 
в период рекламы, бюрократии, 
пропаганды, брендов и мифов. 

Как рождаются гении.
Он создал на колокольне 
в Холмогорах первую на 
Севере обсерваторию, 
разработал концепцию 
и учебную программу 
первого российского 
университета, построил 
Новодвинскую крепость, 
создал фармацевтический 
справочник, открыл 
производство мозаики, 
занимался астрономией, 
географией, историей. 
Не исключаю, что не все 
угадали великого земляка 
и юбиляра Михаила 
Васильевича. Да, это он! 
Но не один – эти великие 
дела делали два человека. 
Второй – архиепископ 
Холмогорский и Важский 
Афанасий. 

Епископ Архангельский и Холмогорский 
Даниил:
- Без Афанасия у Ломоносова не было бы столь 

гениальной мотивации к науке и творчеству. Епи-
скоп воспитал людей, привил вкус к науке в Холмо-
горах. В домах появились библиотеки, была откры-
та обсерватория. Все это повлияло на дальнейшую 
жизнь Михаила. 

Игумен Леонтий (Холмогорский приход): 
- Уверен, что результат деятельности Афанасия 

- один из главных факторов, повлиявших на судьбу 
Ломоносова. Михаил был очень любознательный. 
Благодаря оживленной торговле в Холмогорах от мо-
ряков из других стран и городов он узнавал о мире, 
что и послужило принятием решения отправиться 
в Москву.

Анатолий КАРАНИН, краевед:
- Епископ Афанасий создал библиотеку. Это важ-

нейший момент для погружения в науку Михаила Ло-
моносова. Также Афанасий открыл первую обсерва-
торию. Это повлияло на дальнейшее увлечение уче-
ного астрономией – открытие атмосферы на Вене-
ре, физикой, оптикой в частности.

Тамара РУМЯНЦЕВА, 
генеральный директор 
Фонда социальных инноваций 
«Вольное дело»:
- Не только епископ Афанасий повлиял на юно-

го Ломоносова, но и вся обстановка Холмогор в це-
лом. Архангельская территория была самой образо-
ванной. Поморы тянулись к науке. Библиотека была 
в каждом доме. Холмогоры были местом оживлен-
ной торговли. Несомненное влияние оказала и пра-
вославная церковь. Она давала пищу для размыш-
ления. 

Тамара ГУДИМА, 
доцент Московского 
государственного университета, 
старший научный сотрудник 
Института культурологии:
- Мне кажется, не один епископ сыграл роль. У 

Михаила Ломоносова был жадный интерес к про-
исходящему, его волновал окружающий мир. У него 
был интерес к жизни. К науке он пришел гораздо поз-
же, в зрелом возрасте. Сыграла роль жизнь на Се-
вере – большие библиотеки, начитанные, думаю-
щие поморы.

Без вины Без вины 
виноватвиноват

Ломоносов – бренд, от которого в Архангельск немного 
устали. С каждого угла на нас смотрит величайший 
новатор. Результат информационной кампании 
к трехсотлетию ученого неудивителен – 
это негативное отношение к бедному юбиляру. 

Елена ИОНАЙТИС

журналист

БК

Владимир СТАНУЛЕВИЧ

секретарь попечительского 
совета Фонда сохранения 
исторического наследия 
«Император»

БК

ЕСТЬ МНЕНИЕ

Как повлияла на Михаила Ломоносова созданная епископом 
творческая обстановка Холмогор, и возникла бы у Ломоносова 
гениальная мотивация к науке, не будь епископа Афанасия?
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Личный опыт
Конкурс: В «Архэнерго» выбрали лучших водителей

Конкурсы профмастерства среди води-
тельского состава «Архэнерго» проводят-
ся ежегодно. Главная задача – повышение 
профессионального уровня для снижения 
аварийности и обеспечения безопасности 
дорожного движения. По мнению органи-
заторов, это мероприятие является одной 
из самых эффективных форм подготовки 
персонала. 

Соревнования проходили на базе про-
изводственного отделения «Архангельские 
электрические сети» и на полигоне профес-
сиональной автошколы РОСТО (ДОСААФ). 
Водители «Архэнерго» продемонстрирова-
ли навыки фигурного вождения автомобиля 
и оказания первой медицинской помощи ус-
ловному пострадавшему, знание правил до-
рожного движения; заменили колесо и лик-
видировали возгорание в машине.

В составе каждой команды три человека: 
руководитель и два водителя автомобилей 
бригадных машин. Среди участников также 
были электромонтеры. 

Первое место в личном зачете занял 
представитель Устьянского РЭС (ПО «Вель-
ские электросети») Роман ЛОСКУТОВ. Ро-
ман не только водитель, но и электромон-
тер. Так, в мае этого года он в составе 

бригады оперативно-ремонтного персона-
ла ПО «Вельские электрические сети» одер-
жал победу на соревнованиях профессио-
нального мастерства энергетиков, которые 
прошли в филиале «Архэнерго», через ме-
сяц участвовал в аналогичных состязаниях 
межрегионального уровня. 

Второе место в конкурсе водительско-
го мастерства жюри присудило Сергею 
ПЕТРЯШОВУ из Котласа, третье – Сергею 
МАЛЬЦЕВУ, представляющему Архангель-
ские электрические сети. 

В командном первенстве победила 
сборная Котласских электрических сетей, 
второе место заняли водители Плесецких 
электрических сетей, третьими стали пред-
ставители Вельских электросетей.

«Соревнования мы проводим с 2005 
года, и с каждым разом их организация вы-
ходит на более высокий уровень. Впервые 
в этом году участники выполняли фигурное 
вождение на учебном полигоне Архангель-
ского ДОСААФ, проверка знаний правил до-
рожного движения проходила в компьюте-
ризированном классе. Проанализировав 
итоги, хочется отметить команду Котлас-
ских электрических сетей. В прошлом году 
котлашане также были победителями, а в 
2011 году, полностью обновив состав коман-
ды, снова опередили коллег», – рассказал 
начальник отдела механизации и транс-
порта «Архэнерго» Сергей ЛЕВАЧЕВ.

Энергетики за рулем

В Архангельске состоялись соревнования профессионального 
мастерства среди водителей бригадных машин филиала «Архэнерго». 
В них приняли участие представители всех производственных 
отделений компании, ставшие победителями на отборочных этапах. 
Это лучшие водители предприятия, которые не попадали 
в дорожно-транспортные происшествия последние два года. 

Юлия МАТВЕЕВА

журналист

БК

Афиша культурных событий
Реклама

12 НОЯБРЯ (сб) в 17.00, Камерный зал
«ЗОЛОТАЯ КЛАССИКА»

Лауреат более 15 международных конкурсов Андрей БАРАНОВ 
(скрипка Гварнери, Швейцария – Россия). Артист гос. квартета им. Д. Шостаковича, 

лауреат международных конкурсов Федор БЕЛУГИН (альт, Москва). 
Лауреат международных конкурсов Александр ОСМИНИН (фортепиано, Москва)

В программе: Моцарт, Григ, Брамс, Сарасате.

13 НОЯБРЯ (вс) в 16.00, Камерный зал
Концерт органной музыки «БАХ, ЛИСТ И МУЗЫКА ФИНЛЯНДИИ»
Органист Домского собора г. Тампере Матти ХАНУЛЛА (Финляндия)

В программе: И. С. Бах, Ф. Лист, Х. Клеметти, Вяйнё, Э. Наллинмаа, О. Вехкаваара, 
Й. Кокконен, А. Тиканмяки.

19 НОЯБРЯ (сб) в 12.00, Камерный зал
«ЯЗЫКА НЕБЕСНА КРАСОТА»

Гала-концерт победителей конкурса художественного слова Северо-Западного региона 
России, посвященного празднованию 300-летия со дня рождения М. В. Ломоносова.

Вход свободный.

КАССА В «ВЫСОТКЕ»: (8182) 63-58-78 
г. Архангельск, пл. Ленина, 4, 1-й этаж, пн. – пт. : 10.00 -16.30 (без перерывов)

...
ча. А вот Михаил Васильевич со-
стоялся бы без творческой об-
становки Холмогор, постепенно 
гаснущей, но все еще светящей 
сильным светом?

Чем уникальны Холмогоры 
в конце ХVII - начале ХVIII века? 
Под боком уже Архангельск, ад-
министративный центр, и, каза-
лось бы, холмогорский удел – 
потихоньку увядать, отдавая лю-
дей, ресурсы молодому удачли-
вому сопернику. Но рукополо-
женный в сан епископа Афана-
сий разворачивает судьбу Хол-
могор наперекор обстоятель-
ствам. Там, а не в Архангельске, 
он начинает создание соборно-
го комплекса и архиерейской ре-
зиденции, которые становятся 
образцом для каменного строи-
тельства в Поморье, заново воз-
водит крепость. Строительство 
храмов требует росписи, резь-
бы, иконописи, церковных книг 
– епископ создает косторезные, 
иконописные артели, артели ка-
менщиков и книгописцев. В Хол-
могоры едут специалисты из 
Москвы, Вологды, из-за грани-
цы, но большинство мастеров – 
холмогорские. 

Вам не кажутся очень похо-
жими дела и того и другого? Как 
будто не два человека строили 
обсерватории, соборы, универ-
ситеты, писали книги, откры-
вали мастерские - а один? Еще 
больше сходства в неугомонно-
сти характеров... Как будто оба 
были посвящены в какие-то тай-
ны свыше и торопились ими по-
делиться или успеть их открыть. 
Как будто один держал перед 
глазами пример другого.

И вот главное. Стремитель-
ное преображение угасающего 
городка на глазах одного поко-
ления, превращение его в центр 
жизни, культуры и науки благода-
ря усилиям одного человека, ве-
роятно, и стало мотивацией для 
Михайлы Ломоносова. После-
дующее угасание родины, пус-
тые дома, «разбегание» талант-
ливых людей, сорвали Михайлу с 
места. И осветился светом гения 
Петербург, а не Холмогоры. 

История не позволяет утвер-
ждать, что епископ Афанасий и 
его деятельность – причина по-
явления гения Ломоносова. Но 
смело можно сказать, что Афа-
насий, сам того не ведая, зало-
жил краеугольный камень в фун-
дамент личности будущего Ми-
хаила Васильевича.

Надеюсь, что думающие 
люди не увидят в этих рассуж-
дениях желание умалить дос-
тижения Великого помора, ко-
торый спустя 300 лет после ро-
ждения стал еще и самым «эф-
фективным менеджером» для 
провинциального райцентра. 
Вопрос в том, как появляются и 
что могут гении и талантливые 
люди? Возникают ли они просто 
от мамы и папы, как чудо «ниот-
куда», или мы можем предска-
зать, как в астрономии со звез-
дами, что на этом месте должен 
появиться гений, а вот тут его 
никогда не будет? И какой «пита-
тельный бульон» нужно сварить, 
чтобы появился новый Ломоно-
сов или новый Афанасий и начал 
Возрождение вопреки экономи-
ке, имиджу и себестоимости? 

Может ли край, медленно 
сдающий позиции получить 
мощный импульс, исходящий 
от одного человека? Пример 
епископа Афанасия говорит - 
такое бывает! 
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О В Е Н.  Ув е р е н -
ность в себе прине-
сет вам успех. Еще 

одно условие достижения 
поставленных целей - упор-
ный и неутомимый труд. При 
этом старайтесь сохранять 
спокойствие и не волновать-
ся по пустякам. Лишь холод-
ная голова и ясность мысли 
приведут в бизнесе к под-
линному прорыву.

ТЕЛЕЦ. При при-
нятии в ближайшие 
дни важных решений 

следует доверять только са-
мому себе и не слушать со-
ветов со стороны. Будущее 
предсказать невозможно, но 
его можно предчувствовать.

БЛИЗНЕЦЫ. Буду-
щая неделя обещает 
вам появление но-

вых блестящих идей, твор-
ческой энергии, уверенно-
сти в себе. Для вас открыва-
ются большие перспективы, 
связанные с работой и бла-
госостоянием. Не исключе-
ны также деловые поездки.

РАК. Вас ждет не-
ожиданный поворот 
в карьере - то, что 

вначале было хобби, стано-
вится основным занятием. 
Тем самым уйдут в небытие 
давно терзавшие вас про-
блемы. Не избегайте помо-
щи ваших коллег. Также не 
следует забывать, что путь к 
успеху может быть осложнен 
самыми невероятными 
препятствиями.

ЛЕВ. Вам предсто-
ит решить ряд непро-
стых вопросов и вы-

брать дальнейший путь раз-
вития для вашего предпри-
ятия. Стоит ли пойти на рис-
кованное решение и взяться 
за новый проект, расширив 
сферу деятельности, или луч-

ше идти по проторенному 
пути? Доверьтесь свой ин-
туиции: внутренний голос 
должен дать верный совет.

ДЕВА. Вам в эти 
дни стоит разобрать-
ся в хитросплетени-

ях финансовых операций. 
Некоторые статьи расходов 
определенно нуждаются в 
оптимизации, и сейчас луч-
шее время для того, чтобы 
пересмотреть бюджет фир-
мы. Вам также необходимо 
чаще вспоминать, что близ-
ким людям иногда не хвата-
ет вашего внимания. А от-
ветная поддержка родных 
никогда не бывает лишней. 

ВЕСЫ. На этой не-
деле лозунг «деньги 
не главное» не отно-

сится к вам. В финансовых 
вопросах эта неделя вполне 
может стать для вас лучшей 
в году. Постарайтесь не упус-
тить ни одной возможности, 
как мелкой, так и крупной. 
Сконцентрируйтесь на дол-
госрочных планах, но не 
упускайте из виду и текущий 
момент. Любая мелочь, даже, 
например, лотерейный би-
лет, может оказаться прият-
ным сюрпризом.

СКОРПИОН. Для 
вас наступает пора 
неопределенности. 

Особых неприятностей на 

горизонте не предвидится, 
но осторожность не окажет-
ся лишней. Все шаги, пред-
принимаемые вами на этой 
неделе, должны быть глубо-
ко продуманы и выверены 
до деталей. Лучше следо-
вать девизу «тише едешь, 
дальше будешь».

СТРЕЛЕЦ. Непре-
менно воспользуй-
тесь весьма благо-

приятно складывающимися 
на этой неделе обстоятель-
ствами. Но для максималь-
ного эффекта прежде вни-
мательно оцените ваши 
сильные стороны и конку-
рентные преимущества ва-
ших проектов. Не упускайте 
шанс, который дарит вам по-
кровительство небесных 
светил. Все может изменить-
ся очень скоро.

КОЗЕРОГ. Вы рис-
куете испытать дав-
ление на финансовых 

фронтах. Проявите особую 
настойчивость в выяснении 
деталей происходящего во-
круг. Иногда стоит все семь 
раз перепроверить, если вы 
почуяли неладное. Активнее 
используйте свои контакты и 
не дайте обстоятельствам 
застать вас врасплох.

ВОДОЛЕ Й. Из-
лишние сомнения в 
собственной право-

те могут стать для вас суще-
ственными помехами в реа-
лизации намеченных планов. 
В такой ситуации лучше сле-
довать правилу: не стоит 
браться за дело, в успехе ко-
торого вы до конца не увере-
ны. Ведь нерешительность 
сразу же будет замечена ва-
шими партнерами и уж тем 
более - конкурентами.

РЫБЫ. Вы испы-
таете чувство доса-
ды в связи с целым 

рядом выгодных возможно-
стей, которые так и не были 
реализованы. Не стоит за-
цикливаться на упущенных 
шансах, лучше обсудите 
дела с партнерами и пригля-
дитесь к более далеким 
перспективам.
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